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ВСТУП 

Однією з найбільш найстаріших проблем шкільного навчання є 

формування мотивації до занять фізичною культурою і спортом. Ця проблема 

розглядається багатьма відомими психологами та педагогами, як О.М.Леонтьєв, 

Л.І. Божович і т.п. Саме ними була піднята проблема: як підвищити у дитини 

інтерес до занять фізичною культурою і спортом, тобто формувати мотив. 

Шкільний вік, як і всі віки, є переломним. Він визначається моментом 

вступу дитини до школи. У школяра починається нова, по-своєму змісту і по 

всій функції діяльність - діяльність навчання. Перехід до нового положення, 

відношенню з дорослими і однолітками, а також у сім'ї визначаються, тим як 

вони виконують свої перші і важливі обов'язки, і все це веде до тих проблем, 

які пов'язані не тільки з сім'єю, але і з навчанням. 

Поряд з питаннями формування в учнів мотивації до навчання, також 

необхідно вирішувати питання формування потреби до самостійних і 

систематичних занять фізичною культурою і спортом на базі створення уявлень 

про здоровий спосіб життя. Придбання даних знань сприяє зміні ставлення 

учнів до фізичної культури, спонукаючи стати сильними, добре фізично 

розвиненими. 

Перспективи гуманізації суспільства можна визначити, аналізуючи 

законодавчі документи, що приймаються державою щодо фізичного виховання 

населення. Пріоритети особистості в суспільстві декларуються не тільки її 

правами, але й конкретними державними реформами, спрямованими на 

задоволення потреб та інтересів людини, її розвитку та удосконалення, 

благополуччя та розквіту суспільства в цілому. Індикатором прогресивних 

гуманістичних зрушень можна вважати Цільову комплексну програму “Фізичне 

виховання – здоров’я нації”, яка підписана Президентом України. На відміну 

від попередніх програм, головною метою реформ системи фізичного виховання 

має бути покращення здоров’я людини з урахуванням її потреб, мотивів 

діяльності, інтересів. Для реалізації державних заходів необхідно визначити 

чинники, які впливають на формування цих мотивів, причини, що заважають їх 
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реалізувати, та стимули, що сприяють підвищенню мотивації до занять 

фізичною культурою і спортом [ 21 31, 39, 43 56, 62 та ін.]. 

За останні роки обсяг навчального навантаження учнів загальноосвітніх 

шкіл зріс настільки, що викликані цим малорухомість, обмеження м’язових 

зусиль стають причиною захворювань різних систем організму 

(Г.Л.Апанасенко, 1999; Л.Л.Головіна, Ю.А. Копилова, 2000; В.С. Добринський, 

2000; А.Д.Дубогай, 1991; О.М.Зварищук, 2002; Є.П.Ільїн, 2003; О.С.Куц, 1994; 

Т.Ю.Круцевич, 1999; Г.Матукова, 2003; О.П.Митчик, 2002; О.М.Сєдашев, 2003; 

А.Г.Сухарєв, 1991 та ін.). За період навчання у школі від І до XI класу кількість 

хворих дітей зростає у 2-3 рази, а кількість дітей, які мають порушення постави, 

досягає 80-90% від загальної кількості школярів (Г.Л. Апанасенко, 1999; Т.П. 

Вісковатова, 1996, 1997). Протидією негативним наслідкам обмеження 

рухового режиму дітей та підлітків є фізична культура і спорт, які можуть бути 

важливим чинником збереження і зміцнення здоров’я, всебічного розвитку, 

покращення працездатності та зниження втомлюваності, підвищення опірності 

організму до різних захворювань у період навчання (О.В.Андреєва, 1999; 

В.В.Веселова, 1999; Т.П.Вісковатова, 1997; С.М. Дмитренко 1998; 

В.С.Добринський, 1999; О.С.Куц, 1999; Н.В.Москаленко, 2003 та ін.).  

Специфіка фізичного виховання полягає в тому, що усвідомлена 

інформація стає мотивованим спонуканням до виконання фізичних вправ, 

використання природних чинників і формування такого способу життя, який 

сприятиме досягненню особистих і суспільних цілей. Критерієм ефективності 

цього процесу повинен бути рівень здоров’я дітей і підлітків, рівень фізичної 

працездатності і соціальної дієздатності (Т.Ю.Круцевич, 1999). 

Програма фізичного виховання школярів передбачає форми організації 

занять, які можуть певною мірою компенсувати дефіцит рухової активності, що 

виникає в умовах насиченого загальноосвітнього процесу. Однак в реальних 

умовах функціонує тільки одна форма – урок фізкультури, що проводиться 

двічі на тиждень (Т.Ю.Круцевич, 2002). Доповненням є самостійні заняття 
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фізичними вправами, що здійснюються стихійно у вигляді рухливих і 

спортивних ігор.  

Дослідження (С.Ю.Бабенко, 1982; С.В.Занюка, 1997; О.М. Зварищук, 

2002; В.В.Петровського, Т.Ю.Круцевич, 1997) свідчать, що потреби, мотиви та 

інтереси в галузі фізичного виховання мають свої вікові особливості і пов’язані 

з психологічним розвитком, соціальним формуванням особистості, 

темпераментом, соціально-економічними умовами життя конкретної сім’ї. 

Однак у літературі відсутні дані, які дають змогу виділити чинники, що 

впливають на формування мотивації школярів до фізичного 

самовдосконалення, стимули до систематичних занять фізичними вправами 

відповідно до індивідуальних і типологічних особливостей нервової системи, 

соціально-економічних умов життя, організаційно-методичних умов 

забезпечення процесу фізичного виховання у школі у різних регіонах України. 

Розв’язання цих питань сприятиме вдосконаленню організаційно-методичної 

основи фізичного виховання школярів і перетворить учня з об’єкта 

педагогічного процесу у суб’єкт, підвищить його активність і зацікавленість у 

досягненні високого рівня власного фізичного здоров’я. 

Теоретична і практична значущість і недостатня розробленість проблеми 

зумовили вибір теми магістерської роботи: "Формування мотивація до занять 

фізичною культурою і спортом дітей шкільного віку". 

Актуальність дослідження Соціально-економічні зміни, що 

відбуваються в нашій країні і за кордоном, висувають нові вимоги до 

педагогічної теорії та практиці в галузі підготовки підростаючого покоління до 

життя і праці в умовах становлення нових відносин. Особливої актуальності в 

сучасних умовах набуває проблема формування мотивації, зокрема до занять 

фізичною культурою і спортом дітей шкільного віку. 

Об'єкт дослідження процес формування мотивацій до занять фізичною 

культурою і спортом дітей шкільного віку.  

Предмет дослідження шляхи і засоби формування мотивацій до занять 

фізичною культурою і спортом дітей шкільного віку. 
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Мета дослідження науково обґрунтувати та визначити ефективні засоби 

формування мотивацій до занять фізичною культурою і спортом дітей 

шкільного віку. 

Завдання дослідження: 

Дослідити науково-методичну літературу по формуванню мотивацій до 

занять фізичною культурою і спортом дітей шкільного віку. 

Визначити мотиви, що викликають інтерес до занять фізичною 

культурою і спортом дітей шкільного віку. 

Експериментально обґрунтувати ефективність форм і засобів, що 

сприяють формуванню мотивацій до занять фізичною культурою і спортом 

дітей шкільного віку. 

Розробити практичні рекомендації щодо формування мотивацій до занять 

фізичною культурою і спортом дітей шкільного віку. 

Практична значущість дослідження Результати дослідження можуть 

бути використані в роботі вчителів фізичної культури, вчителями середніх та 

старших класів, а також студентами педагогічних училищ і вузів. 

Теоретична значимість Для дітей різного віку і для кожної дитини не всі 

мотиви мають однакову спонукальну силу. Одні з них є основними, 

провідними, інші – другорядними, побічними, які не мають самостійного 

значення. Останні, так чи інакше, підпорядковуються провідним мотивам. 
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